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Постановка проблеми. Світова економічна криза 2008–2009 років призвела до перегляду 

місця і ролі фіскальної політики в комплексних механізмах регулювання. Ланцюгові реакції рин-
ків на шоки попиту і пропозиції внаслідок валютних, боргових, бюджетних та секторальних криз, 
виклики для навколишнього середовища, потреба в стабілізації споживання обмежених ресурсів 
задля досягнення цілей сталого розвитку – всі ці проблеми не можуть бути якісно вирішені ад-
ресним застосуванням якогось одного регулюючого чи коригуючого інструменту.  

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Дослідженню фіскальних інструментів в су-
часних умовах нестаціонарності світової економіки та пост-шокових станів ринків товарів та ка-
піталу присвячено багато публікацій як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Зокрема, Альді [1], 
Дечезлепетр і Попп [2], Гулдер та Перрі [4], Європейська Комісія [3], МВФ [5; 12], Міжнародне 
агентство з відновлювальних джерел енергії [6], Маркандія та ін. [7], МакГрегор та Джеймс [8], 
Мок та Янг [9], МакКей, Сміт, та Пірсон [10], Косонен та Нікодем [11], Рогге і Рейхарт [13], Тертон 
та ін. [14], Мельничук [22], Новицька [23], Петраков [15; 17; 21; 25–27], Соколовська та Петраков 
[18; 19; 24], Чешко [17], Шкарлет [23]. 

Як зазначає Дж. Альді, ефективні податки та субсидії повинні таргетувати екстерналії якнай-
ближче до існуючої проблеми аби мінімізувати втрати в суспільному добробуті [1, с. 22)]. Разом 
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з тим, застосування «оптимальної» комбінації інструментів політики, за Дечезлепретром, повин-
но тривати досить довго, аби досягти очікуваного результату, оскільки таргетовані галузі потре-
бують надлишкових фінансових ресурсів для модернізації [2]. Гоулдер та Перрі стверджують, 
що жоден з інструментів не має домінуючого становища при відповідному вибору політики, оскі-
льки жоден з них не може забезпечувати повноцінної рівноваги, а тому більш розповсюдженим 
стає застосування «гібридних» інструментів, а також їх комбінацій [4, с. 170–171]. 

В енергетиці та екології ряд досліджень вказують на необхідність коінтеграції податків зі 
складними механізмами регулювання (схемами з торгівлі викидами, субсидіями, програмами 
підтримки цільових інвестицій у фінансовому секторі, адміністративними та неторговими 
бар‟єрами тощо). Зокрема, Тертон та ін. апелюють до потреби в таргетуванні викидів вуглецю з 
інтеграцією податків у кліматичні плани зі стабілізації атмосферних забруднень [14], МакГрегор 
та Джеймс – до механізмів з інвестування у відновні джерела енергії [8], Рогге та Рейхарт про-
ведено аналіз застосування різних «міксів» політики в сфері відновних джерел енергії у Німеч-
чині та ідентифіковано політичні, урядові, географічні, секторальні (технологічні), інноваційні, 
локальні та часові чинники, які впливають на вибір та ефективність застосування інструментів 
[13]. 

Окремо варто виділити цикл досліджень Петракова Я. В. та Соколовської А. М., в яких ро-
биться оцінка впливу фіскальних інструментів поза межами традиційної бюджетно-податкової 
політики, зокрема, в щодо соціальних, екологічних, енергетичних екстерна лій [15–21]. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Незважаючи на існуючі на-
працювання, слід зауважити, що податки, які раніше розглядалися як переважно інструмент фіс-
ку та бюджету, почали активно вводити до складних механізмів регулювання: дуальних (комбі-
нація монетарної та фіскальної політик) та триальних (мікс економічної, екологічної та соціаль-
ної політик). Це свідчить про необхідність перегляду місця і ролі фіскальних інструментів в сис-
темі державного регулювання економіки.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідження еволюції місця і ролі податків як фіска-
льних інструментів у складі комплексних механізмів енергетичного та екологічного регулювання, 
та аналіз методологічних підходів до оцінки їх впливу на таргетовані групи стейкхолдерів та сус-
пільний добробут. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Еволюція ринків (а саме – розмивання кордонів 
традиційних ринків, заміщення старих ринків новими, діджиталізація ринків) вимагає відповідної 
адаптації від системи державного регулювання, яка виходить з підходу адміністративного конт-
ролю (command-and-control approach), що є застарілим та породжує додаткові бар‟єри входжен-
ня на ринок для нових учасників. Саме тому впродовж двох останніх десятиліть уряди розвине-
них країн поступово інтегрують до систем регулювання підхід ринкового механізму (market-
based approach), сутність якого полягає в підборі найбільш релевантних мотиваційних інструме-
нтів для таргетування очікувань та поведінки економічних агентів. Зазвичай ринковий механізм 
впливає на процес ціноутворення, і, як наслідок, конкурентоспроможність конкретного продукту 
чи послуги, що змушує бізнес швидко реагувати на стимул. Найвідомішим прикладом зміни під-
ходів в регулюванні є витіснення енергетичних субсидій на енергопродукти екологічними подат-
ками, коли неефективне споживання обмежених ресурсів змінюється цілеспрямованими інвес-
тиціями в альтернативну енергогенерацію. 

Приклад енергетичних субсидій є показовим, оскільки зміна в підходах стимулювала перег-
ляд фіскальних інструментів – прямі бюджетні видатки (спрямовані не кінцевим вигодонабува-
чам) були заміщені комплексом податкових стимулів (інвестиційним податковим кредитом з по-
датку на прибуток, податковими знижками з індивідуального податку на доходи, «зеленими» та-
рифами для приватної та корпоративної електрогенерації), які a priori мають більш таргетовану 
дію та можуть застосовуватися у різних комбінаціях.  

Іншим прикладом заміщення видатків стали грошові чеки для малозабезпечених родин на 
придбання товарів першої необхідності, які прийшли на заміну загальної системи субсидування 
малозабезпечених. 
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Такі зміни істотно вплинули на швидкість реакції економічних агентів на ринкову волатиль-
ність – значно скорочуючи тривалість «провалів» ринків. 

Ефективність фіскальних інструментів регулювання безпосередньо залежить від його мож-
ливості активно впливати як на очікування платників податків, так і на вибір альтернативних ва-
ріантів ринкової взаємодії. Це є надзвичайно важливим в сфері охорони навколишнього середо-
вища, де вибір на користь «чистого» виробництва та/або споживання напряму визначається об-
сягом додаткових витрат, необхідних для відповідної «екологізації». Якщо інструмент регулю-
вання за природою є репресійним (штрафи, санкції), а його розмір – порівняно невеликим для 
платника податків, то такий інструмент дуже часто ігнорується. Водночас, додатковий репута-
ційний виграш учасника ринку від застосування дружніх для навколишнього середовища техно-
логій може бути додатково простимульований податковими пільгами з прямих податків. Аналогі-
чно, нижчі ставки акцизного податку на бензини з біоетанолу роблять останні більш привабливі 
для споживача як в економічному, так і екологічному контексті. Таким чином, таргетований 
вплив інструментів та їх комбінацій дозволяє швидше і економніше вирішувати не тільки прова-
ли ринків, а й суспільно важливі проблеми. 

Втім, масштаб соціальних та екологічних викликів у світі (глобальне потепління, забруднення 
повітря, води і грунтів, полігони відходів) – їх вирішення за участю багатьох стейкхолдерів вима-
гає комплексного механізму, який задіював би кілька груп інструментів (фінансових, фіскальних, 
адміністративних). Це потребує ex ante аналізу реакцій ринків, таргетованих ринків та груп з ме-
тою недопущення негативних та згубних реакцій на запроваджені інструменти.  

Це, в свою чергу, актуалізує питання вибору методології для оцінки впливу комплексних ме-
ханізмів регулювання. Найбільш загальноприйняті (ринкові) підходи: аналізу витрат і вигод та 
економетричного моделювання, які застосовують більшість регуляторів в розвинених країнах, а 
також пошагової (адміністративної) оцінки впливу комплексних механізмів регулювання – в краї-
нах, що розвиваються, мають свої недоліки. Зокрема, як ринкові, так і адміністративний підхід 
«страждають» на суб‟єктивність оціночних суджень експертів/регуляторів та зазвичай обмеже-
ний часовий діапазон аналізу (що створює найбільші виклики при оцінці нових ринків). Крім того, 
адміністративний підхід, що застосовується для аналізу ex post не враховує потенційних ризиків 
та загроз, генерованих зовнішнім середовищем. Так, оцінки впливу не можуть передбачити «ка-
скадних» ефектів майбутніх валютних війн чи банківських криз при аналізі впливу інструментів, 
що таргетують промисловість чи споживання.  

Узагальнюючи результати аналізу літературних джерел вітчизняних та зарубіжних вчених 
основними причинами еволюції місця і ролі податків можна назвати: 

- поширення застосування ринкових механізмів в системі державного регулювання; 
- заміщення інструментів бюджетних витрат податками (як прямими, так і непрямими), які ме-

нше викривлюють інтереси та наміри економічних агентів, що, в свою чергу, дозволяє швидше 
стабілізувати ринки та обмежувати масштаби їх «провалів»; 

- потребу в «адресності» чи таргетованості впливу інструментів та їх комбінацій (з метою 
зниження суспільних втрат); 

- ускладнення проблем і викликів, їх довгостроковий (структурний) характер, що змушує уря-
ди не тільки застосовувати «нетрадиційні» механізми регулювання, а й оцінювати ex ante ймові-
рну реакцію ринків, таргетованих груп стейкхолдерів на вплив регуляторів. 

Аналіз методологічних підходів до оцінки впливу комплексних механізмів регулювання на та-
ргетовані групи стейкхолдерів та суспільний добробут дозволив встановити наступне: 

- найбільш розповсюджений підхід аналізу витрат і вигод від застосування комбінацій інстру-
ментів не завжди надає адекватні висновки, оскільки не передбачає кілька етапів ітерації оцінок 
впливу; 

- підхід економетричного моделювання взаємодії фіскальної політики на таргетовані сектори 
часто призводить до зворотних (до реальності) висновків, що пояснюється нелінійними кореля-
ційними зв‟язками між аргументами та функцією; 

- підхід до пошагової (step-by-step) оцінки впливу комплексних механізмів регулювання є до-
сить тривалим і здійснюється в режимі ex post, а тому може бути лише частково корисним для 
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прийняття рішень, оскільки не враховує потенційних ризиків та загроз, генерованих середови-
щем. 

У зв‟язку з цим, ми стверджуємо, що для збалансованої та коректної  оцінки впливу комплек-
сних механізмів державного регулювання необхідно застосовувати комбінації методологічних 
підходів. 

Висновки. Місце і роль фіскальних інструментів в сучасному світі кардинально змінилися 
протягом останніх двох десятиліть. Обумовлено це, в першу чергу, змінами в довгострокових 
пріоритетах і стратегіях розвитку на глобальному рівні. По-друге, розвиток методологічних під-
ходів до оцінки впливу державної політики в ЄС та США сприяв підвищенню якості прогнозів та-
ргетування дії окремих інструментів на специфічні галузі та групи стейкхолдерів. По-третє, пер-
манентний характер криз та шоків на глобальному та регіональних рівнях, призвів до адаптації 
інструментів політик, які стали більш гнучкими та орієнтованими на вузьку групу бенеіціарів, але, 
разом з тим, ефективнішими по відношенню до досягнення різних цілей (економічного, екологіч-
ного, соціального характеру). 

Розробка та практичне застосування методологічних підходів до оцінки впливу комплексних 
механізмів регулювання на таргетовані групи стейкхолдерів та суспільний добробут в розвине-
них країнах створили підґрунтя для структурних реформ, реалізації амбітних цілей сталого роз-
витку, досягнення кліматичного балансу, уповільнення темпів зростання розриву між бідними та 
багатими. 
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